

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

Fundador: FRANCISCO JULIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO VI

NÚM. 234

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Palma de Mallorca 9 Marzo de 1918

Calle del Secorro, 90.—PALMA

La Casa del Pueblo

No queríamos tratar de este importante problema para la clase obrera, porque era nuestro interés que la cosa tomara resolución definitiva, esto es, ver como los operarios trabajasen en el edificio destinado á *Casa del Pueblo*, para después felicitar á las Sociedades Obreras y á D. Juan March, por su desprendimiento en favor de la clase proletaria. Pero precipitamos nuestra intervención, indignados por un algo que se ha presentado, que se puede y se debe calificar de indigno, impropio, é inconsecuente.

D. Juan March, con un gesto que le honra, ofreció á las Sociedades Obreras, construir un edificio (rechazamos lo del Palacio) destinado á *Casa del Pueblo*, sin que para ello tuviesen que abonar cantidad, ni sujetarse á compromiso alguno por parte del elemento obrero; éste ofrecimiento fué aceptado partiéndose de la base de que el Ayuntamiento regalará el solar que se necesitase.

Así las cosas, las Sociedades Obreras solicitaron del Municipio tal conseción, y el mismo día, en el mismo momento, solicitaron también se les regalara solares «El Centro de Obreros Católicos», la sociedad de periodistas, y se anunció que también lo pediría el Patronato Obrero. ¿Por qué ha coincidido en un mismo momento la petición de estas entidades? No importa pensar mucho para adivinarlo; se persigue el fin de poner obstáculos para que la Corporación Municipal se vea comprometida y no se con-

ceda el solar á las Sociedades Obreras.

El Ayuntamiento debe resolver este caso en justicia, obrando en completa independencia, y no puede formar comparsa con los elementos que se interesan para que la clase obrera no pueda disfrutar de un local propio, donde pueda fabricarse el principio de la redención del obrero, en sentido práctico de la educación social; en la *Casa del Pueblo* caben y deben caber toda clase de Sociedades Obreras, sean éstas manuales ó intelectuales; sean católicas, evangélicas ó ateas, allí se cobijarán todos los que viven del factor *Trabajo* y serán respetadas todas las creencias políticas y religiosas.

El Ayuntamiento cometería un atropello, si, debido á no poder conceder solares á todas las entidades peticionarias, dejara de ceder lo que piden las Sociedades Obreras, que fué el primer peticionario; la mala fé y la ambición de ciertas Sociedades no debe ser la base de desatender lo que en justicia piden los obreros de los diferentes oficios y gremios constituidos, y mucho más teniendo en cuenta que el ofrecimiento del Sr. March no se repite muy ha menudo, y quizás no se presentaría otra ocasión para que el elemento obrero pudiese disfrutar de casa social en propiedad.

El Ayuntamiento debe premeditarlo bien; es preciso que se conceda el solar para que el señor March pueda edificar la *Casa del Pueblo*, y que allí puedan cobijarse todas las Sociedades Obreras sin distingos ni coloridos. Si se hace lo contrario, se puede dar el caso que el elemen-

to obrero, al ver fallidos los deseos que hace tantos años está soñando, se desborde en iras y protestas contra el Municipio, que tendrían fatales consecuencias.

Francisco JULIA PERELLÓ
Palma Marzo 1918.

Homenaje á Cabotà

Mañana domingo á las 3 de la tarde se llevará á efecto una gran manifestación á la memoria del desgraciado joven Miguel Cabotà y Serra, fallecido á causa de las heridas recibidas en los sucesos que se desarrollaron en esta ciudad el 18 de febrero del corriente año, consistiendo en ir á depositarle una gran corona de flores naturales sobre la tumba donde descansan sus restos.

De la corona colgarán preciosos lazos con dedicatorias de las diferentes sociedades que se compone el «Centro Obrero» y la «Agrupación Socialista», y «Centro Republicano», que son las entidades organizadoras de tan importante acto.

La manifestación quedará organizada en la Avenida de Alejandro Rosselló, y recorrerá el siguiente itinerario:

Socorro, Plaza de la Paja, Lullio, Plaza y Calle de San Francisco, Plaza de Santa Eulalia, Cadena, Cort, Colón, Cererols, Plaza Mayor, San Miguel, Olmos y seguirá por las Cuatro Campanas hasta llegar al Cementerio, donde los manifestantes desfilarán por delante la tumba siendo depositada la corona.

Todo Palma debe asistir á tan memorable acto para rendir tri-

buto á la víctima de los lamentables sucesos del carbón.

La Comisión Organizadora

Nota de la Redacción:

LA VOZ DEL PUEBLO, se asocia en un todo á tan importante acto, que espera será concurridísimo.

Los obreros que quieran salir del horrible atolladero que sobre ellos se desploma, deben hacer cuanto esté á su alcance para conseguirlo, porque de lo contrario... su malestar perdurará mientras vivan.

R. M. B.

El final de una farsa

Los dos representantes de la Asamblea de Parlamentarios que, en representación de la Lliga y traicionando á los demás elementos políticos que la constituyeron, entraron á formar parte del ministerio, han sido arrojados del poder. No se ha esperado á que dimitieran, sino que al convencerse los demás partidos monárquicos de que su pretendida fuerza era pura bambolla, de que sus 70 diputados que tenían que triunfar en estas últimas elecciones quedaban reducidos á la mitad, y que aun muchos de éstos sólo lograron la victoria á fuerza de derrochar miles de duros como cualquier romanonista ó ciervista, los han arrojado por la borda.

Con el pretexto de acabar con el turno pacífico, apuntalaron el régimen que se derrumbaba. Con su traición trajeron el desengaño á las masas y la desorganización á los partidos republicanos. Gracias á sus excitaciones más ó menos encubiertas, á sus promesas incumplidas, se precipitó el movimiento de agosto último, que llevó á presidio á muchos ciudadanos honrados mientras ellos escalaban los ministerios. Con todo lo dicho basta y sobra para que nos alegremos de su caída,

no porque sean peores que los otros monárquicos, sino porque siendo iguales pretenden hipócritamente que se les tenga por superiores.

Pero Cambó ya empieza á cerrar los puños, y mientras se amortiguan los ataques que en estos últimos tiempos dirigía á los partidos de izquierda, se prepara para embestir de nuevo al odioso tirano con quien ha colaborado pacíficamente unos cuantos meses, de quien se ha valido para poder celebrar las elecciones en estado de guerra. Como *ballon d'essai*, se vuelve á hablar de la Asamblea. Serán capaces, después de habernos vendido, traicionado y escupido, de buscar nuevamente la colaboración de las izquierdas; pero suponemos a los directores de la Coalición lo suficientemente escarmentados para mandarlos á paseo.

Si así no fuera, estamos convencidos que el pueblo no les seguiría; de que se negaría en absoluto á tener el menor trato con los regionalistas. Busquen en hora buena la colaboración de los grandes banqueros, de los acaparadores, de los que á costa de la miseria nacional han elaborado cuantiosas fortunas, pero el apoyo del pueblo, no; porque ellos, por sus ideales reaccionarios, por su cinismo político y por los intereses que encarnan, representan el anti-pueblo.

Diógenes

La huelga de albañiles

Por fin ha terminado la huelga, que con tanta justicia hemos tenido que sostener por la tiranía histórica del capital y el patronal contra el esquilmo obrero. Esta vez no hemos logrado lo que de justicia pedíamos, pero algo hemos logrado. Dada la carestía de los alimentos necesarios y precisos, poco se resuelve con lo obtenido; sin embargo, inclinamos humildes nuestras cabezas y seguiremos en la brecha para mejorar nuestra triste y precaria situación.

Nuestra agrupación ó Centro de Albañiles, ha hecho constar en acta un voto de gracias á favor del Sr. Blanco, Inspector de Policía, por su intervención á favor de la solución recaída en nuestra pretensión y por la amabilidad y consideración con que por él hemos sido tratados. Y como somos agradecidos, á él y á las demás personas que por noso-

tros se han interesado les enviamos la viva expresión de nuestro reconocimiento.

La Sociedad

Las elecciones del hambre

La «Alianza de las Izquierdas» ha conservado sus puestos. Si bien fué derrotada en Madrid (por la bochornosa compra de votos del maurismo), y en Barcelona (por el estado de guerra y la compra de votos), los republicanos llevamos al Parlamento, tantos hombres como en 1916. Hubiéramos llevado más, pero, estas elecciones que *apestan á renovación*, han sido la vergüenza más grande. ¡Suerte que estaba en el ministerio de la Gobernación, el señor Bahamonde, magistrado del Tribunal Supremo, que sinó!

Estas elecciones han sido las elecciones del hambre. El pueblo hambriento, ha aceptado la compra de votos, y no sabemos cuántos y dónde empiezan los votos que votaron espontáneamente, y cuántos y dónde terminan los votos comprados.

El pueblo hambriento ha aceptado el dinero de estos mercachifles de conciencias, que ganaron cantidades fantásticas con la guerra. Es una burla de los poderosos á los menesterosos. El pueblo necesitado que nunca hubiera vendido su conciencia como lo ha hecho ahora, ha llevado al Parlamento una representación tan exigua que no se esperaba.

Pero allí donde el dinero y el poder han sido rechazados, han elegido los hombres rebeldes, los revolucionarios de corazón: los individuos del comité de huelga (que estaban al frente de la laboriosa revolución de Agosto); Marlin Domingo (el espíritu revolucionario que ha sostenido brías campañas desde la prensa); Indalecio Prieto, (que estuvo al frente de las masas obreras en Agosto en Bilbao donde se proclamó la República); Barriobero que estuvo al frente de los huelguistas de Riotinto); Marraco (encarcelado en Zaragoza por delito de sedición y jefe de los revolucionarios). Ha elegido diputado el distrito de

Chueca, y lo hubiera elegido el de Yecla á no haberle negado toda clase de poderes al candidato al proclamarse. Y en este distrito, en Yecla, se proclamó ya la República durante la semana de Agosto.

¿Qué significan estas elecciones? ¿Qué representa esto? Significa que hay un poderoso espíritu revolucionario, que no se ha extinguido después de la represión; que se ha aumentado, y que llevarán investidura parlamentaria todos aquellos á quienes el gobierno persiguió con más saña. Y este es el triunfo esplendente de las izquierdas.

Se trata de la revolución. Y esta sensación dan estas elecciones.

Ninguna otra, porque, si bien se han comprado actas, como otra cosa cualquiera, ha sido valiéndose de la crisis agudísima porque atraviesa el pueblo, quien ha tenido que sucumbir á la extrema necesidad.

Pero en el Parlamento estará representado el movimiento de Agosto, y en la calle, un pueblo, quizá el mismo que vendió el acta á los rabadanes, aguardará arma al hombro el momento de manifestar su espíritu revolucionario.

Son estas las elecciones del hambre. Serán las elecciones de la revolución.

Tenemos menos diputados, de los que nos creíamos tener. Le bastaron cuatro á Portugal para instaurar la República.

Zeus

De Política

En el quinto distrito se ha constituido un Centro Republicano, cuya Junta Directiva es la siguiente:

Presidente Honorario

D. Fernando Pou y Moreno.

Presidente

D. Antonio Coll y Manresa.

Vice-Presidente

D. Francisco Esteba y Quedada.

Secretario

D. Juan Bestard y Barceló.

Vice-Secretario

D. Jaime Rebas y García.

Contador

D. José Planisi y Arraqui.

Depositario

D. Guillermo Vicens y Bonet.

Vocales

D. Antonio Sureda y Rullán.

> Pedro Nicolás y Mandilego.

> Luis Valcaneras y Terrase.

> Francisco Peiró y Vicens.

> Bartolome Vidal y Serra.

> Manuel Vilanova y Font.

Celebramos tal constitución y hojalá se imitara en todos los distritos de Palma, lo que necesita el Partido Republicano es una perfecta organización netamente republicana.

MUSA REBELDE

Morir habemus

*Ese pollo que ves en la cocina,
colgado de las patas y sin pluma;
ese vaso de vino sin espuma
que te hace andar á ratos de bolina;
esa apretada y roja tagarnina
que menos arde cuanto más se fuma;
ese dolor de muelas que te abrumba
y esa baja de fondos que te arruina,
no son, como tú piensas, nimiedades
ni caprichos, tampoco, de la suerte,
que otros suelen llamar casualidades*

*Ejemplos son con que el Señor te advierte,
en la forma que cumple á sus bondades
que todo es ilusión, menos la Muerte.*

M. del Palacio

TEATROS

LIRICO.—En este coliseo sigue actuando, con estupendo éxito, la *Compañía de Dramas Norteamericanos* que, con tanto acierto, dirige el primer actor y director D. Francisco Comes.

Ayer se estrenó, con gran éxito la obra policíaca, original de D. Gonzalo Jover, titulada *El U-27*.

Hoy sábado, gran estreno: *La Máscara de los dientes blancos*.

Mañana: Despedida de la *Compañía*, la que pondrá en escena las obras que hayan tenido mayor éxito durante la temporada.

CINE MODERNO.—Todos los días de cinco y media tarde á once y media noche, importantes sesiones de Cine.

Hoy y mañana: Grandes estrenos.

Los lunes, martes y miércoles, de todas las semanas, episodios de grandes series con otras interesantes películas.

LA PROTECTORA.—Todos los días, de seis á once, trascendentales sesiones de Cine.

Mañana domingo: Monumentales estrenos.

CINE VICTORIA.—Domingos, lunes y jueves, incomparables sesiones de Cine, en las que se proyectan películas de largo metraje y renombradas marcas.

Mañana: Estrenos de gran sensación.

Imp. Roca, Ferrer y C.^ª—Socorro, 92